

A nemzeti hadsereg bevonulása

Horthy szombaton éjjel érkezik — Az első csapatok péntek reggel 9 órakor jönnek — Kihirdetik a statáriumot — Ünnepi fogadtatás vasárnap a Gellért-téren — Zászlószentelés a parlament előtt — A románok 23-ig a Tisza-vonalra vonulnak vissza

A nemzeti hadsereg Budapestre való ünnepies bevonulása vasárnap délelőtt lesz, ámde az első csapatok már pénteken délelőtt kilenc órakor jönnek Budapestre. Az első csapatok báró Lehár ezredes vezénylete alatt pénteken reggel hét órakor indulnak Martonvásárról és kilenc órakor érkeznek meg a Déli vasút pályaudvarára. Lehár ezredes parancsnoksága alatt három különvonaton lovasság, gyalogság és tüzérség jön a fővárosba. A fővezért s a vezérkart hozó különvonat szombat este 9 órakor indul Siófokról és a Kelenföldi pályaudvarra éjjel tizenkét órakor fut be. Az eddigi megállapodások szerint a fővezér szalonkocsijában tölti az éjszakát és csak vasárnap reggel indul kíséretével s seregével együtt az Átlós-úton és a Fehérvári-úton át a Gellért-szálló elé, ahol az ünnepi fogadtatás kezdődik.

A Yates amerikai ezredes vezérlete alatt álló karhatalom, a csendőrség és a rendőrség, a román csapatoktól még a nemzeti hadsereg bevonulása előtt átveszi Budapest rendjének ellátását. Pénteken reggel hat órakor a budai oldalon, pénteken reggel tíz órakor pedig a pesti oldalon is átveszik a szolgálatot. A nemzeti hadsereg elővédjei a Dunát reggel 9 órakor érik el és délelőtt 10 órakor léphetik át. A nemzeti hadsereg az összekötő hidat, Rákos-rendezőt, váci vasutat, újpesti hídfőt délután 1 órakor lépi át.

Az első napi demarkációs vonal a nemzeti hadsereg részéről: Soroksár északi szegélye, Kispeszt és Kőbánya keleti, Almássy Pál- és Széchenyi-telep nyugati szegélye, 14-én délután 4 órakor érheti el a Külső körvasut—Palota-Ujfalu—és Rákospalota keleti szegélyét és ezt a vonalat 14-én nem lépheti át.

A román demarkációs vonal ettől keletre: Veresegyháza—Csömör—Cinkota-tól keletre, Rákoskeresztúrtól nyugatra, Alsónémetitől, Bugyi-tól, Tasstól keletre, Dunavecsédtől északra húzódik. A románok 15-én Tápióság—Monor—Szabadszállás vonalára, a nemzeti hadsereg pedig Isaszeg—Pécel—Vecsés—Ócsa vonalára érkeznek meg.

A románok november 23-ig a Tiszától keletre eső minden területet kiürítenek és e nap folyamán a Tisza-vonal mögé vonulnak.

Budapest rendjének biztosítása

Budapest rendjének biztosítására Horthy fővezér a következő főhírással fordul a lakossághoz:

Felelősséget vállaltam a magyar kormányral és az antant-hatalmakkal szemben, hogy a nemzeti hadsereg Budapest megszállása alkalmából tartózkodni fog mindenemű önkényes, törvényellenes föllépéstől, pogromtól, mindennemű kihívó magatartástól és minden eljárástól, amely tullepné a hadsereg részére megállapított hatáskört. **Megkövetelem**, hogy ezen általam vállalt kötelezettségnek a nemzeti hadsereg a legteljesebbeneleget tegyen. Tudatában annak, hogy a bűnösök bűnhődni fognak, számítok mindenki odaadó támogatására, annál is inkább, mert ezen ígéretnek beváltása szerzett hazánkra nézve a legnagyobb jelentőséggel bír.

Ez a parancs a nemzeti hadsereg minden tagjának tudtára hozandó.

Horthy s. k.
fővezér.

Valamennyi hatóság erősön készül arra, hogy a közeli napokban mintaszerű legyen a rend. Az előkészületeket már megtették és a lakosság nyugalmával várhatja az eseményeket. A főváros minden lakója, munkás, polgár egyaránt a legnagyobb bizakodással várja be a történendőket. Egyetlen rendszerető embernek sem esik bántódása. A legközelebbi időn belül plakátokon jelentik be, hogy Budapest területére kihirdetik az ostromállapotot.

A rend fönntartására alakult karhatalom igen nagy erővel bír, hogy pillanatok alatt nyomhatja el a rend fölbontására irányuló kísérleteket. A karhatalom kimélet nélkül végez minden rendbontó

val, de a polgárság is köteles engedelmessé válni a karhatalom minden egyes tagjának. Pogrom semmiféle formában nem lesz lehetséges. A karhatalom szigorú parancsot kapott arra, hogy kiemeltlenül fojtsa el minden pogromkísérletet. A lapokat előzetes cenzura alá vetik. A cenzurát a ügyesség gyakorolja majd, de egy belügyi és egy hadügyi tanácsadó részvételével. Záróra tovább is tizenegy órakor lesz, a mérsékeltebb szesztilalmat nem szigorítják és a telefon használatát néhány napon át erős korlátozás alá vetik.

Az ünnepi bevonulás programja

A nemzeti hadsereg csapatai november 16-án, vasárnap reggel érkeznek Budapestre a kelenföldi pályaudvaron, ahonnan Horthy Miklós fővezér vezetése alatt reggel 8 órakor az Átlós- és a Fehérvári-úton, a Ferenc József-hídon, a Ferdinánd-, Mehmed-, Károly- és Vilmos császár-utakon és az Alkotmány-utcán át vonulnak az Országház-térre a parlamenti épület elé.

A Gellért-térről való elindulást három ágyú-lövés jelzi és a menet folytonos harangzúgás között halad a Szent István-templomig. A hosszú utvonalon, a Gellért-térről végig mindkét oldalt a legkülönbözőbb egyesületek tagjai és iskolák állnak sorfalat. Az utvonalak rendjéről katonatisztek irányítása mellett, végül a fővárosi államrendőrség közeggei gondoskodnak. Az elvonulás alatt a villamosok és a kocsik közlekedése szünetel. Az Országház-téren már előzőleg az egyesületek elnökségei, a hatóságok képviselői, a katonai delegáltak, a sajtó képviselői, a katonai intézetek, az ifjúság, valamint a Kuria és a földművelésügyi minisztérium erkélyein és ablakain a hölgyközönség elfoglalják jegyzvel megjelölt helyeiket.

Az Országház-téren a nemzeti hadsereg csapatait felvonulásuk után a miniszterelnök üdvözlő és Horthy Miklós fővezér válaszol. A parlamenti épület lépcsőzetén fölállított oltár előtt Csernoch János bibornok-hercegprímás labori misét mond. Ezután a magyar hölgyek átadják az általuk fölajánlott zászlót, amellyel együtt a keresztény egyházfők sorban megáldják a csapatok zászlait; a zászlókat a csapatok katonai előírás szerint zeneszó mellett, egyenkint veszik át. Ez utóbbi aktus alatt az összes templomok harangjai újra megszólalnak. A következő pont: a megszállott területek gyászfatyolós virágcsokrát hölgyek ányujtják Horthy Miklós fővezérnek, akit legvégül az ifjúság nevében Friedrich István miniszterelnök leánya üdvözlő és szintén virágcsokrot nyújt át neki. A nemzeti ünnepnek a délelőtti megállapított részével lezárul.

Este hat órakor az Operaházban díszelőadás lesz, 9 órakor pedig Friedrich István miniszterelnök és neje a budavári miniszterelnöki palotában estélyt ad.

A fogadó-bizottság ezután is felhívja a fővárosi közönséget, hogy a nemzeti ünnep bensőségének adja külső jelét azzal, hogy főképp a nemzeti hadsereg bevonulásának után ki-ki díszítse fel ablakait. Tudatja egyúttal, hogy a Kuria, valamint a földművelésügyi minisztérium erkélyein és ablakainál csak jegyzvel előzetesen ellátott hölgyek foglalhatnak helyet. Az Operaház díszelőadásán csak meghívottak jelenhetnek meg.

Akik tehát a hölgyközönségből igényt tartanak a Kuria és a földművelésügyi minisztérium épületeiben jegyre, vagy pedig akik az operai díszelőadásra meghívást óhajtanak, azok folyó hó 14-én, pénteken, reggeli 9 órától délután 5 óráig jelentsek be ezt az igényüket a parlamenti épületben (VII. kapu, miniszteri lépcső) a pénzügyminiszter fogadó helyiségeiben. Az operaházi meghívókat szombaton, folyó hó 15-én, délután 2 órától este 6 óráig osztják ki.

A MOVE főhívása

A „MOVE“ a következő főhírással fordul a tagjaihoz:

A Magyar Országos Véderő-Egyesület, melynek szegedi ágisa alatt szerveződött a nemzeti hadsereg, egy később közhírré teendő időben az Országház-téren ünnepli meg az új magyar véderő magvának s szeretett főparancsnokának, Horthy Miklósnak bevonulását a magyar fővárosba.

Ez a bevonulás legyen elégtétel a „MOVE“ összes tagjainak, hogy nem hiába küzdött a nem-

zeti irányzat mellett az azóta már oly erőssé fejlődött szervezet. Azonban, hogy kifelé is dokumentáljuk egységünket, vegyünk részt mindnyájan az ünneplésben. A rendező-bizottság 2000 helyet biztosított a „MOVE“ rendelkezésére.

Akik átérzik a nap jelentőségét, forduljanak a „MOVE“ budapesti főosztályában (IV. Aranykéz-u. 2.) a szervező-csoport vezetőjéhez (Wisinger századoshoz) egész nap, hol a résztvenni szándékozók megtudhatják a csoportvezető nevét, kinek irányítása mellett az ünnepségen megjelennek, egyúttal átvehetik jegyeiket. Egyesületi jelvényünk viselésére fölkérjük tagjainkat.

A vasárnapi ünnepély rendje

1. A Gellért-térre, az Országház-térre és az Alkotmány-utcába csak meghívó alapján lehet bejutni.

2. Kívánatos, hogy az ünnepélyen valamennyi hatóság, hivatal, egyesület és párt testületileg képviselve legyen.

3. Kívánatos, hogy mindazok, akik az ünnepélyen résztvenni óhajtanak, hatóságuk, hivataluk, egyesületük vagy pártjuk keretében vonuljanak fel.

4. Egyenként csak közéletünk vezető egyéniségei kapnak meghívót. Különbben a meghívókat az egyes hatóságok, hivatalfőnökségek, egyesületek és pártvezetőségek kapják.

Mindenki jelentse be tehát azonnal annak a hivatalnak, hatóságnak, stb., amelynek testületében megjelenni óhajt, hogy a fogadási ünnepségen részt akar venni.

5. E hatóságok, hivatalok, egyesületek, pártok, stb. legkésőbb szombat délelőtt 10 óráig jelentsek be, hogy hány személlyel akarnak résztvenni, hány csoportban akarnak fölvonulni, esetleg milyen kívánásaik vannak a kiutalt helyek dolgában. Későbbi bejelentések nem vehetők figyelembe. A bejelentéseket az Országház I. emeletén (bejárat: VII. kapu; telefon: képviselőház, központ) működő rendezőbizottságnál teendő. Ez a bizottság pénteken és szombaton reggel 8-tól este 8-ig permanenciában van. Ez a rendelkezés a jelentkezésre vonatkozóan érvényes azokra a hatóságokra, pártokra, stb. is, amelyek már eddig a fogadóbizottság egyes tagjainál rövid úton jelentkeztek.

6. Az Országház-tér nem képes mindenkit befogadni, aki az ünnepségen részt óhajt venni. Természetes tehát, hogy a jelentkezők nagyrésze az Országház-térről kiszorul és az utvonalon valamelyik pontján fog helyet kapni. Gondoskodunk azonban arról, hogy minden hatóság, egyesület, párt stb. küldöttsége, ha arra sulyt helyez, okvetlenül az Országház-téren kapjon helyet.

7. Tribünök nincsenek.

8. Fedett helyek (Kuria, Országház, földművelésügyi minisztérium) kizárólag csak hölgyek részére tarthatók fönn, még pedig igen csekély számban.

9. Kívánatos, hogy valamennyi fő- és középiskola ifjúsága résztvegyen az ünnepélyen. Az egyes tanintézetek vezetőségei péntek estig jelentsek be, hogy hány növendékkel óhajtanak kivonulni. A leányközépiszkolák növendékei előreláthatólag az Országház folyosóin kapnak fedett helyet. A kedvezőtlen időjárásra való tekintettel a gyermekek meleg öltöztetésére külön is fölhívjuk a közönség figyelmét.

10. A helyek kijelölése a bejelentett igényléseknek alapján szombat délután 3 órától kezdődően történik. Célszerű, ha valamennyi hatóság, egyesület, párt stb. idejében értesíti tagjait, hol és mikor gyülekezzenek. Tekintettel arra, hogy a szénszűnet miatt a tanintézetek vezetőségei nem érintkezhetnek növendékeikkel, ajánljuk, hogy a tanulóifjúság szombaton délután 5 órakor tanintézeteiben érdeklődjék, hol és mikor gyülekezzenek.

11. A kijelölt helyre való kiutalás elvileg a meghívóval ellátott csoportvezető vezérése mellett testületileg történjék.

12. A villamos- és kocsis (autó) közlekedést a bevonuló csapatok utvonalaán és az Országház-téren a fogadóünnepségek tartamára beszüntetjük. Még pedig:

a) a villamos közlekedést olyképpen, hogy a budai oldalon és az Országház-téren reggel 7 óra 30 perctől kezdve;

a pesti utvonalon többi részein pedig reggeli 8 óra 30 perctől már ne legyen villamoskocsi.

b) A kocsis (autó) forgalmat az utvonalon budai részén reggel 8 órától, pesti részén reggel 9 órától beszüntetjük.

Az Országház-téren kocsin (autón) menő résztvevők fogatainak váróhelyei a meghívóban vannak feltüntetve.

13. Az összes üzletek, vásárcsarnokok és egyéb árusítóhelyek az ünnepély napján reggel 8 órakor bezárandók, illetve ott az árusítás beszüntetendő.

Az ünnepélyre vonatkozó minden egyéb felvilágosítást csak az Országház I. emeletén működő rendező-bizottság ad.

Budapest, 1919 november 14.

A fogadó-bizottság.